

БИБЛИОТЕКА КАК ЦЕНТР ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ

+ БД

Горохова М.С.

Библиотека – филиал №8 Центральной библиотечной системы города Ярославля

*Человека называют властелином природы,
но мудрость, с которою мы властвуем,
от природы не дается. Этому надо учиться*

Н. И. Лобачевский

Земля – это наш дом, и мы должны
быть за него в ответе. В нашей стране 2013
год объявлен Годом охраны окружающей
среды. И это неслучайно. К началу XX века
стало очевидно, что необходимо принимать
ответственные меры по спасению животного

и растительного мира Земли. Идея устойчи-
вого развития общества изложена в эколо-
гической доктрине Российской Федерации,
которая была принята в 2002 году. При
этом особое значение имеет формирование
экологической культуры у подрастающего

поколения. Необходимо напомнить, что экологическая культура является составной частью общей культуры человека, так как именно она способна привести в соответствие деятельность человека с биосферными и социальными законами жизни. Видимо, это имел в виду Н.Рерих, говоря, что «жизнь может быть преобразена утверждающим понятием культура». В связи с этим возникла необходимость в системе эффективного целенаправленного экологического просвещения.

Именно библиотеки обладают сегодня уникальными возможностями приобщения населения к информационным ресурсам. Они стали важным звеном в системе воспитания экологического сознания и обеспечения перехода страны на модель устойчивого развития.

Самая непростая задача на пути достижения стабилизации – это воспитание экологического мировоззрения у подрастающего поколения. Осознавая эту проблему, коллектив библиотеки №8 МУК «ЦБС города Ярославля» взял как одно из приоритетных направлений в работе экологическое просвещение населения. Это непрерывный и разнообразный процесс, где важны все комплексные формы и методы библиотечной практики. С 2005 года нами был открыт единственный в Ярославле информационно-экологический центр.

Мы имеем специализированное современное помещение, привлекательный экологический интерьер, технически оснащенные рабочие места. Фонд постоянно пополняется новой литературой экологической тематики. Имеется хороший спектр периодики по данной тематике. Интернет-ресурсы открывают пользователям широкий доступ к разнообразным сведениям по вопросам экологии, в том числе, по устойчивому развитию.

Сегодня можно сказать, что весь арсенал литературы, справочно-библиографический аппарат, электронная тематическая картотека «**Экология и цивилизация**», эковидеотека, электронные издания – это тот информационный ресурс, который позволяет обеспечивать разный уровень потребностей и запросов, расширяет спектр предлагаемых пользователю продуктов и услуг. Выполненные тематические требования читателей показывают многоступенчатость запрашиваемых экологических тем. Так, за 1-ое полугодие 2013 года выполнено 593 справки – от международ-

ных конвенций и решений в области устойчивого развития цивилизации до природопользования Ярославской области и др.

Социокультурное пространство поделило хорошие партнерские отношения с организациями, работающими по экологическим программам:

- Департаментом охраны окружающей среды и природопользования Ярославской области;
- общественной организацией «Зеленая ветвь»;
- Отделом природы Ярославского историко-архитектурного музея-заповедника;
- «Центром детей и юношества» Ярославской области;
- Городской станцией юных натуралистов;
- Центрами дополнительного образования «Россияне» и «Витязь»;
- ЯТУиПТ и другими образовательными учреждениями Дзержинского района и города.

Деловое сотрудничество позволяет строить работу более эффективно, получать дополнительные информационные источники, найти свое место в сфере информационных услуг, ярко и доступно показать экологические проблемы современности. Неверное, можно сказать, что библиотека обрела заслуженную деловую репутацию надежного и полноценного партнера для любых организаций, активно вовлеченных в экологическое просвещение и природоохранную деятельность.

Современный выставочный формат используем для организации выставок, презентаций картин ярославских художников. В 2013 году представлены интерактивные и самобытные картины О.А. Граниной «Просторы России», необыкновенной своей привлекательности была выставка вышитых картин «Россия – Родина» И.Б.Аникеевой. Фотобиеннале Аллы Зайцевой «Заповедными тронами» приглашает читателей в увлекательное путешествие по уникальному ландшафтному парку Паанаярви, расположенному на западе республики Карелия.

Если посмотреть динамику работы информационно-экологического центра, видно, что услуги его востребованы

	2013 год (1 полугодие.)
Число пользователей	613
Число посещений	2 441
Книговыдача	4 739
Массовая работа (мероприятия)	49

Конечно, за этими цифрами стоит добросовестный и кропотливый труд работников библиотеки.

Несколько лет мы работаем по эколого-краеведческой программе «**Сохранить свой дом**».

Цель программы:

- информационно-библиографическое обеспечение по вопросам экологии;
- содействие воспитанию экологического мировоззрения с учетом местных особенностей территории, традиций природопользования, перспектив развития Ярославского края.

Для этого используем разнообразные библиотечные методики: образовательные, развивающие, воспитательные, игровую экологию. Используем словесные и наглядные формы с привлечением информационных технологий. Мы создали модель экологического образовательного пространства по двум направлениям:

1. Информационное.

Задача: сбор и систематизация информационных источников, раскрывающих многогранный характер экологических проблем XXI века в целях устойчивого развития общества. Для реализации поставленной задачи мы заносим все поступающие источники в электронную картотеку «**Экология и цивилизация**». Сложилась традиция по проведению педагогических мастерских. В рамках экологического просветительского марафона «**Планета Земля наш общий дом**» в нашем книжном доме проводилась IV педагогическая мастерская «**Ярославль – мой любимый Экоград**» с участием преподавателей ЦДТ «Россияне», ЦДТ «Витязь» и «Центра детей и юношества» Ярославской области. Программа встречи интересной и очень разнообразной. На выставке «**Ярославль как экополис**» с докладом «**Экологический марш Ярославля**» выступила председатель общественной организации «Зеленая ветвь»

Интересным и содержательным был обзор-презентация «**Экологические сказы Матушки Земли**», экокроссворд «**Зеленый наряд Северного района**» позволил участникам проявить свою эрудицию и знания. Благодаря творческому союзу стали возможны такие мероприятия, которые позволяют пополнить копилку мастерства и посмотреть по-новому на профессию педагога.

2. Просветительское.

Задачи:

- развитие интересов к экологии;
- формирование убежденности в уникальной ценности всего биоразнообразия и его охраны;
- воспитание гражданской ответственности за судьбу природы края;
- ориентация на практическое участие каждого в охране родной природы.

Что удалось осуществить в этом направлении в 2013 году.

На базе библиотеки продолжает работу экологический факультатив для старшеклассников «**Под зеленым парусом в будущее**» (в 2013 г. проведено 36 занятий, присутствовало 1103 старшеклассника). Цель факультатива – дать информацию о проблемах экологии и содействовать воспитанию активного гражданина земли Ярославской. Разработали и провели интерактивные программы: «**Вода таинственная и загадочная**», «**Сбережем планету – спасем будущее**», «**Книга тревог и надежд**» (Красная книга Ярославской области) и др.

Хорошей традицией стало проведение совместно с ЦДТ «Россияне» экологических районных праздников, таких как «**Водная мозаика**» для учащихся школ района. Разнообразные увлекательные туры отразили значение воды в русском обряде. Свои знания участники показали в конкурсе «**Ловцы жемчуга**», а тест «**Кругом вода**» потребовал знания основных понятий, связанных с водой. В 2013 году проведен экологический праздник «**Здравствуй, Матушка Весна!**», где команды «**Дружба**», «**Лада**» и «**Хозяюшка**» представили свои домашние задания, приняли участие в разнообразных конкурсах и увлекательных турнирах. Украсили мероприятие экологическое театральное представление «**Веснянки**» и песни ансамбля «**Непоседы**». Каждый экологический праздник заканчивается не только подведением итогов, но и напутствием, что самое главное богатство человечества – это природа.

Практика работы с подростками показала, что действенной и познавательной формой является игровая экология, так как игра позволяет неторопливо и бережно ввести в мир природы, пробудить интерес к ее многообразию. Задания игровых программ отличаются всегда своей сложностью, а модуль игры мы строим от частного к общему, либо от простого к сложному.

Видеолекторий «Экомир» знакомит студентов с глобальными экологическими проблемами современности (в 2013 г. провели 3 занятия, присутствовало 98 студентов). Такие фильмы, как «Глобальная экология», «Жить или не жить», «Экологические системы» и др. посвящены взаимодействию общества и природы, имеют побудительную композицию, т.е. за рамками каждого сюжета мы призываем участников к творческой активности и работе с литературой. Конечно, было бы ошибкой наблюдать мгновенное воздействие на подростка – это труд. Надеемся, он принесет плоды в будущем.

Библиотека занимается изыскательской работой. Нам удалось собрать и проработать множество материалов, посвященных жизнедеятельности ученого с мировым именем, геоботаника и эколога, нашего земляка Т.А. Работнова и поэта-земляка, фронтовика, эколога П.П. Голосова. Сегодня библиотека занимается изучением и продвижением литературного наследия поэта Серебряного века К. Бальмонта, в основе творчества которого был прекрасный и удивительный мир природы. Именно им мы посвятили IV, V и VI эколого-краеведческие чтения. В 2013 году Общероссийские дни защиты от экологической опасности в библиотеке открылись VII эколого-краеведческими чтениями «Любовь и боль моя – Молога». Они посвящались Мологской Атлантиде – без вины затопленному русскому городу и прилегающим к нему землям, который давно уже получил поэтическое название «Ярославский град Китеж». Но Китеж – сказочная легенда, а Молога – трагическая боль. Программа чтений была интересна и разнообразна. На них произошла встреча старшего поколения и молодежи, душой болеющих за возрождение некогда богатейшего края не только Ярославской земли, но и всей средней России.

В практику работы вошло проведение экологических семинаров, самым интересным и значимым можно назвать семинар «Зеленая архитектура Ярославля». На нем выступали специалисты, владеющие вопросами охраны памятников природы нашего города. Свою позицию высказали журналисты. Участникам встречи мы напомнили слова известного русского писателя В. Гиляровского, который в 1912 году писал: «Своей внешностью Ярославль справедливо может гордиться. Обилие зелени придает городу замечательно красивый и даже кокетливый вид». Молодые ярославцы высказали идею – сделать Ярославль Зеленой столицей Поволжья.

Большое значение мы придаем оформлению интерьера библиотеки, так как озеленение снимает эмоциональную нагрузку, способствует хорошему восприятию информации. Уголки природы украшают наш книжный дом, а партнеры помогают создавать выставки с замечательными фитопозициями.

Наша работа отмечена многими грамотами, благодарственными письмами, но самой дорогой наградой является Диплом Лауреатов России по экологическому просвещению населения, а это не только почетно, но является большим стимулом движения вперед.

Стараясь осмыслить место библиотеки в общей системе экологического просвещения, приходишь к выводу, что наш труд необходим и востребован. Образование в интересах устойчивого развития призвано формироваться, и результат, наверное, возможен тогда, когда все мы выработаем единую концепцию экологического просвещения населения, а при Департаменте окружающей среды и природопользования Ярославской области будет создан координационный совет.

Осуществление всех планов зависит от активной позиции каждого из нас. И для включения хочу процитировать И.М. Ермакова:

Прости, Земля!
Пьянея от побед,
Мы мало ценим твой высший дар
Без нас жила ты миллионы лет
Мы без тебя не проживем и год